

# 马克思劳动价值论 与边际效用价值理论的比较

邓宏图

## 一、方法论：历史唯物主义与实证主义

有人认为，马克思的经济学理论所体现的方法是进化论的。这个表述当然是不甚确切的，但却道出了马克思方法论的实质：他把社会形成看成是演进的，那么构成社会的一切基质，比如，商品、货币、资本乃至生产方式无一不是演进的。熊彼特认为，从宏观上看，马克思的经济学的主旨是：“文明社会”的全部文化表现乃是其阶级结构的函数。一个社会的阶级结构，最后地和主要地是由生产结构支配的；社会生产过程显示出一种内在的进化。恩格斯把剩余价值理论的创建类比为达尔文的进化理论或许能给我们以有用的信息：两者在方法论上是可以比较的。例如，这两种理论都关注“竞争”的作用。只不过后者侧重于物种与物种、物种与环境之间的“竞争”，前者则主要揭示了政治的、经济的、文化的乃至意识形态的变迁取决于诸种事物内部的不同矛盾或者同一矛盾的不同因素彼此之间进行“竞争”的过程乃至结果。

这一点将肯定影响并决定马克思对经济现象的剖析和描述。历史唯物主义是一种宏观的观察历史演变的方法，它兼有唯物主义与辩证法的双重统一。马克思在分析商品、货币、资本等经济范畴时，总是把它们当作物质范畴和社会范畴的统一体来看待。因此，马克思在分析经济现象时，并不特别关注资源的宏观的、微观的配置，而是把分析的视野定格在一种社会形态何以成为这种形态以及一个制度之所以如此构架的原因等问题上。通过对商品产生的历史的过程的分析，马克思从商品中抽象出使用价值和价值这一对经济学“变量”，进而把“社会必要劳动时间”（劳动量）作为商品价值大小的决定因素。这样，商品及其价值就被赋予一种历史的动态感，它不仅与社会生产力的发展有关，而且与社会生产的制度结构、商品生产的所有权和资本的占有制密切相关。于是，我们藉此可以从商品里发现人与人之间、人与物之间的社会生产关系。劳动价值论就这样建

立起来了：不仅商品交换由此得到说明，而且经济生活和异化过程或者商品拜物教产生的根本原因也因此得到阐释，剩余价值理论只不过是劳动价值论在资本占有制下的一个逻辑延伸而已！

现代经济学（西方经济学）所采用的方法多是实证主义的。其方法论的基本原则是根据现实作出一系列假设（或假说），然后建立相应的理论模型。在这些模型中，要确立相当数量的参数，并考察它们的变动趋势，最后得出一些结论。结论一旦与客观情况不符，该理论（假说）即被证伪。比如，你不妨考察一个关于制度起源的命题，那么你可以设置鲁宾逊孤岛模型。当他一个人生活在岛上的时候，他只在自然的约束下进行选择。此时，制度是不需要的。因为鲁宾逊一个人构不成社会。但是，如果岛上又来了一个“星期五”，情况将变得复杂些，此时两人博弈将要展开。一些制度和道德雏型将是需要的，因为另一个人的加入将使“环境”变得更为复杂（有了比较多的“人为”因素）和更不可预测。制度的建立可以为人们提供对未来的稳定的“预期”，它将导致“交易成本”的减少。现在，“福格尔”也来到岛上，一个可以称为“社会”的环境正式诞生了，因为，三人博弈将演化出社会的一切特征。这样，社会的经济、政治、文化等制度都将“粉墨登场”，来到“人间”了。当然，这里所谈的仅是一个关于社会（制度）起源的“猜想”或理论模型，正确与否无疑要接受经验（历史事实等等）的检验。然而，这正是现代经济学的方法，它与物理学的方法毫无二致。这也就是科学哲学家（科恩、波普尔等）所谓的实证法或科学方法。从分析的角度来看，实证法所要求的是工作技术的合理性与深入性。以边际效用价值论为逻辑起点或分析基础的西方经济学十分关注资源的配置，这一理论偏好加深了它对实证方法的依赖程度（发展到后来，“演变”成了对数学的严重依赖，而且这种依赖已越来越没有止境了。数学形式运用，成了进入主流经济学的“入场券”）。这使西方经济学在很长一个时期缺乏对“制度”和“制度变迁”的研究，因为它认

## 二、马克思劳动价值论与边际效用价值理论的比较

为“制度”是一个恒定的“东西”，是经济活动中的“外生变量”，可以忽略不计。这一缺陷为马克思所深恶痛绝，他称边际效用价值理论为庸俗经济学，具有辩护性，即因其缺乏制度背景，没有揭示出制度的“物性”和这种“物性”（“异化”或者“拜物教”）对人和人和社会所造成的损害。马克思认为，资本的私人占有制是“剥削”等一切社会不公正的根源所在。用公有制（这乃是一般的说法，因为马克思有一个意义更深的说法，即“个人所有制”）取代资本占有制是一个历史的必然选择。这一点并非象某些批评者所说的那样，纯乎是一个“意识形态”的结论，同样是有丰富而深刻的政策“含义”的。

显然，不能说马克思的经济理论缺乏实证性，在《资本论》中，他就引用了大量的史料来论证工厂制度、童工制度等对人性的“扼杀”，而这正是资本的私人占有制的社会条件下剩余价值规律起作用的明证。但是，应肯定的是，历史唯物主义的方法论提供了一种分析问题的智慧，它对问题的解释是宏观的、粗线条的，这样它就可能忽略一些更为具体得多的问题，比如，有关价格机制与资源的最优利用之间的内在逻辑、市场需求的多元化对于生产和营销制度的决定性影响等等问题，就极其容易被以历史唯物主义为其理论背景的马克思经济学视而不见，不予深究。历史唯物主义的方法论更侧重“规范性”问题，即首先设定一个必须达到的、而且被认为是“合理的”的目标，尔后论证为达此目标而必须采用的“手段”。因此，可以认为，马克思理论的实证性是一种规范性的“实证性”。这一点可以从他的理论分析的“逻辑线索”略见一斑。这一特征的“实证性”与现代主流经济学的“实证性”是不同的。

正是马克思特有的方法论才造成了“马克思经济理论”的特有风格，因此，历史唯物主义（包括唯物辩证法）的方法论背景对经济学研究的影响是不可低估的。马克思把历史、社会的诸种因素纳入经济学分析的视野，从而使各经济变量具有更深刻的、动态的历史和社会等方面的内涵。在马克思那里，商品、货币、资本等概念，与西方经济学里的同名概念有着十分显著的差异。前者运用劳动价值论得以分析和阐述，后者要靠边际效用价值论才能得到定义和说明（虽然有人说现代经济学已越来越不依赖“边际理论”亦可进行有力分析，但这种“说法”明显缺乏历史感）。借助边际理论所发展出来的分析技术，现代主流经济学已越来越变得象数学和物理学的某种奇特的“混合物”了。这一发展方向也并未得到全体经济学人的赞同，有人提出“回到古典主义”的口号。单就这一事实来说，对马克思的劳动价值论和以杰文斯、马歇尔等人代表所开创的边际效用理论及其分析技术进行一番比较研究是颇有意义的。

1. 马克思劳动价值论。总的说来，马克思的经济理论是斯密和李嘉图为代表的古典学派的继续。他认为劳动创造价值，商品价值就是在一定的社会中，在一定的时间内（如一年或一个月），按当时的平均社会生产率生产某种商品所耗费的那一部分劳动量除以所生产出来的商品总数，并用劳动时间来表示。这里的劳动时间又称作社会必要劳动时间，价值作为经济学范畴具有社会性、客观性和历史相对性。商品价值所“凝聚”的是“抽象的人类劳动”，因而商品彼此之间才能实现等价交换。单个商品的社会必要劳动时间加总而为社会劳动量（总的社会必要劳动时间），其中所隐含的充要条件是全部社会必要劳动时间原则上必须按比例分配于不同的产业、不同的部门，否则，经济社会的比例关系就会失去平衡。

马克思的经济学理论体系是建立在劳动价值论基础之上的，他的各种经济变量都是物质范畴和社会范畴的统一。由于构造了劳动力这一概念，马克思克服了李嘉图的错误，在劳动价值论的基础上逻辑地推导出剩余价值理论；又因为他恰如其分地给出了资本竞争的一般性描述，从而使社会平均利润率的形成有一幅动态的图景。最后，马克思借助于一般（平均）利润率的理论模型建立起他的生产价格理论。这个理论旨在证明：劳动价值率是可以贯彻到资本主义时期的，因为生产价格在马克思看来是价值的转化形态，它的总额与价值总量是相等的（笔者则认为，至少在语义上，这个说法也是值得商榷的，因为“价值”是绝对的概念，“价格”是相对的概念。“绝对”如何会与“相对”等价呢？马克思一直把“价格”看作是由“价值”决定的，但同时受供求的影响，因此，在马克思那里，“价格”是一个相对量是无疑的）。

2. 边际效用价值理论。有了戈森等人的承前启后的工作，边际效用价值学说的出现自然水到渠成。比较一下杰文斯、瓦尔拉、门格尔三个人对“效用”的说明是很有意思的。杰文斯在解释效用最大化之前，运用数学很精心地区分了边际效用和总效用。他把“边际效用”称作“效用程度”。他认为商品的效用程度会随着消费数量的增加而渐次减少，由此可以得出结论：某人如以两种方式使用同一种商品，则他会把这种商品在两种作用间作这样的分配，以使该商品在两种作用上的最后效用程度相等。个人能增加效用的更有利的方式是通过交换、劳动和运用资本。

瓦尔拉的方法和杰文斯的一样是演绎的，这种方法容易把经济活动过程处理为数学过程。这样的方法便于经济学的发展已被经验所证实。与杰文斯

的“效用取决于给人带来享乐”这一奇特表述不同，瓦尔拉认为效用取决于稀少性。他把稀少性等同于“最后欲望满足程度”即“边际效用”。他指出，在均衡状态，相对价格将等于相应的稀少性之比。这一结论几乎与杰文斯的分析结果如出一辙。瓦尔拉从边际效用理论出发得出了需求曲线，此外，他更加详尽地描述了市场达到均衡的过程。为此，他提出了一般均衡理论。这一贡献使他的思想突破了杰文斯只讨论两个当事人的两种商品相交换的局限，让三个人或更多的人出现在商品市场上。为了达到均衡，各种财货的交换比率应等于它们与第三种商品相交换的比率，否则需继续试探交换直到实现均衡为止。此外，瓦尔拉对生产和要素服务价格、利息率和固定资本物品的价格均有独到的论述。

奥国学者门格尔也用不同的表述形式表达了与杰文斯等人一样的命题，但他做了一些扩展，用以解释较高级的财货价值（比如车床作为工作母机就比它所生产的零件高级，他是以诸如此类的方式一级一级确定财货的“级别”的）：较高级的财货的价值（如土地、资本的价值）来自较多级财货的价值，后者的价值又来自它所提供的满足，这个“满足”与杰文斯的“最后效用程度”和瓦尔拉的“稀少性”是同一个意思。

3. 两种学说的比较。劳动价值论和边际效用价值论分别是马克思的经济学体系和西方经济学体系赖以建立的基础。当一些经济学家倾向于将商品效用看作价值形成的决定性因素时，马克思解决了李嘉图所面临的难题，使劳动价值论臻于完美和科学。马克思首先分析人们熟视无睹的商品，认为生产商品的劳动是具体劳动和抽象劳动的统一，是社会劳动和私人劳动的统一。商品价值本身是社会历史发展到一定阶段的产物。商品和货币在资本主义历史阶段中获得了它们的最高形式：资本便是商品和货币作为资本主义的特有权能的体现。他由此构筑了剩余价值理论。古典经济学家如李嘉图未能做到这点，其重要原因之一是混同了劳动力和劳动。资本购买劳动力以及随后劳动力在生产过程中的“运用”遵循彼此并不矛盾的“规律”。后者与资本的私人占有制以及由此而来的生产资料和劳动力的分离有关。此时生产商品的所有权规律向资本占有规律转化，剩余价值是超过劳动力价值并由资本家无偿占有的那部分新增价值。马克思接着用这两个规律（价值规律和剩余规律）分析社会资本再生产运动，揭示了社会简单再生产和扩大再生产的基本均衡条件与内在机理。马克思由此分析了资本的有机构成和社会两大部类各自内部及其彼此之间的交换。他的再生产图式和由资本有机构成理论所推导出的“需求不足理论”堪与凯恩斯的“有效需求不足理论”相媲美。两者都极为成功地解释了经济危机。社会主义经济

学家卡莱茨基运用马克思的分析方法，早凯恩斯一年揭示出有效需求原则，并且还提出了自己的国民收入理论。由此观之，马克思的经济学及其他的后继者的经济学说，均建立在劳动价值论的基础之上，他们构造了一种特有的经济学体系。

边际效用学派发展到了马歇尔，经他之手形成了一个系统的综合，新古典经济学终于成了主流。这一学派十分看重经济分析技术，提出了一系列的经济思想，如供求均衡理论（局部和一般的均衡）、需求弹性理论、消费者剩余理论、生产（厂商）理论、市场结构理论，以及工资、地租、利息等分配理论。这些内容几乎涵盖了经济过程的一切方面。凯恩斯把经济学的分析视野由微观的个量分析扩展到总量的客观分析，表面上是反新古典经济学传统的，实际上则是边际分析方法的进一步运用与发展。边际生产理论认为，生产资料的价值依赖于它们对于最终消费品的边际效用。这一思路加强了新古典主义的解释能力。总之，边际效用分析使经济学的理论体系有了一种共同的分析“语言”。这一点是不容低估的。

本文开篇即从方法论的角度比较了马克思经济学与西方现代经济学的不同“面貌”。哲学背景的不同将导致不同理论的研究偏好大异其趣：劳动价值论的深刻性以及它的特有逻辑使马克思把所有制的问题作为经济学的核心问题，从而他的经济理论具有极其明显的“阶级分析”的印记。这促使他关注社会利益结构的分析，但却放弃了对物质层面的市场经济的运行机制的纵深研究。具有边际分析传统的西方经济学由于强调“效用”，因而，它就十分关注人的选择的优化性质及这种性质对于资源利用的影响。然而，这一学派却忽略阶级利益和制度结构对于经济行为的积极的或消极的影响，因此，这种学说亦有偏颇之处。经济学理应将两方面结合起来才能对人与资源、制度与价格的互动关系作出深刻分析。科斯的“产权理论”和“企业理论”的出现说明制度分析的重要。科斯是一位“老式的”研究人员，因为他完全依靠文字工作。但是，科斯采用的分析工具仍是“边际主义”的。他的重要贡献是引进了“交易成本”，从而对协议、合约、组织、法律的制度安排、产权以及产权的架构等传统的“新古典经济学”所不屑或不能回答的问题作出了深刻的分析。科斯的理论开创了对于法律问题的经济研究，其结果是改变了经济学的“面貌”。广义地看，马克思的生产方式的演变理论就是一种制度变迁理论。然而，生产力和生产关系之间的相互关系的理性描述，只是一般性地概括了社会变迁的特点，更为具体的分析则有待引进“交易成本理论”，因为“制度”的运用是要花成本的，而一种新制度的创建所花费的成本可能更高。以科斯为代表的新制度主义经济学（或新政治经

济学)的崛起至少说明了两个事实:(1)从经济学的社会和政治含义来看,建立在劳动价值论基础上的马克思经济学是有生命力的(尽管劳动价值论仍有值得讨论之处);(2)有必要引进交易成本的概念来分析生产方式的演进过程(即“新的马克思经济学”将是马克思的“视野”加上科斯的“分析”)。一个理论上的最佳制度应是“边际制度成本=边际制度收益”的制度(当然这是一个理想状态,事实上很难达到)。但是,要使“交易成本”的理论分析合理地解释制度何以产生、何以衰亡、何以变化,就有必要对社会的利益结构进行详尽的分析。这说明可以把边际分析纳入马克思的制度分析之中。边际效用价值论的贡献不在它对于“价值”所下的结论上,而在于它的分析方法具有某种普遍的意义。一般而言,各种价值学说对价格本身的分析已变得相对不重要,因为价格的波动趋势可由市场的供求状况来确定。但是这并不能说明价值论不重要了。各种价值论的出现有其深刻的历史背景,它们是一种哲学倾向,甚至也蕴含了丰富而深刻的社会改革理想。但是,另一方面,我们也没有必要纠缠于各种价值学说的“差异”、“区别”、“对立”等细枝末节上,而应从各种学说中提炼出有用的“分析方法”,来加强理论对于现实情况的解释能力。一个判断是:由于制度的运行是有成本的,因此,有必要把“交易成本理论”引进马克思的价值理论体系,才能增强马克思经济理论对于现实的解释力,从而使马克思经济理论有一种新的分析思路、新的语言、新的“逻辑”。藉此,我们有必要创建“新马克思经济学”。

### 三、结语:经济学及经济学之外的评议

综上所述,本文认为,无论劳动价值论还是边际效用价值理论,它们的出现都有其特有的哲学背景。实证主义的哲学将导致“实用主义”的“大行其道”,其结果当然是政治经济制度上的“辩护性”。但是,正如黑格尔说的,历史往往是由“恶”来推动的,边际效用理论的“庸俗性”却结出丰硕的理论果实,这不能不引起马克思经济学者的深思。本文从比较的角度得出如下经济学及经济学之外的几点结论:

1. 劳动价值论对于“劳动”的重视应使我们关注工人的利益,剩余价值理论不应使我们导出“阶级义愤”而放弃经济自由主义的逻辑,却应使我们建立起公正而又高效的社会保障体制,以保护工人乃至社会各阶层利益。改革是利益的调整过程,改革是有成本的。那么,我们能仅仅让一个乃至几个阶层承受改革的成本吗?许多人以一生的心血为国有企业创造了数以万亿计的资产,其合法权益应当得到保护。

2. 制度和产权结构的创新及构造是重要的,因

此,给予各种产权(包括民有产权)以神圣不可侵犯的宪法地位是改革开放和市场经济发展的逻辑起点。劳动价值论是马克思的所有制理论的经济学基础,如果我们撇开劳动价值学说的经济学意义上的“偏误”不谈,那么,马克思的价值理论给予我们的启示是:所有制的改革对于社会进步是必要的。多种所有制的“并存”之所以应该成为现实选择,是因为社会生产力在不同的时期、不同的地区、不同的社会人口结构(即人力资本结构)中,其分布是不可能均等的。而不同的所有制布局,与不同的生产力布局,彼此应处在动态的均衡之中,这是社会稳定的前提。一个大胆的推论是:我们有必要从比较的角度来重新解读马克思的“价值理论”、“剩余价值理论”甚至他的一切学说,从而有效地改革我们的陈旧的政治思维、政治哲学,以便从中提炼出政治体制改革的学理依据和哲学依据。这对于我国建立社会主义市场经济新体制是有着深刻意义的。

3. 我国学者崔之元和张维迎曾就美国29个州关于“公司法”的修改案发生激烈争论。一方认为修改后的“公司法”要求公司经理为公司的“利益相关者”服务而不仅仅为股东服务,是对“天经地义”的私有制逻辑的突破,另一方则恰恰相反,认为新的“公司法”是对私有制逻辑的延伸。其实,这场争论是“两个范式(即劳动价值论范式与边际效用价值论范式)之争”。站在历史的长时段看问题,或者从马克思的原理出发,私有制并非不可超越!我的结论是:美国的新的“公司法”既是对私有制逻辑的延伸,又是对私有制逻辑的超越,并且,我认为,我的结论并非是“中庸之道”的。

#### 注释:

[美]熊彼特:《经济分析史》,中文版,93页,北京,商务印书馆,1992。

[匈]卢卡奇:《历史与阶级意识》,中文版,170~177页,北京,商务印书馆,1995。

[美]曼德尔:《马克思劳动价值论》,载《新帕尔格雷夫经济学大辞典》,中文版,400~402页,北京,经济科学出版社,1992。

[英]巴克豪斯:《现代经济分析史》,中文版,124、128页,成都,四川人民出版社,1992。

见王宏昌编:《诺贝尔经济学奖金获得者讲演集(1987-1995)》(下),142~181页,北京,中国社会科学出版社,1997。

邓宏图:《市场经济基础——产权制度初探》,载《河北学刊》,1995(3);《产权与企业制度》,载《中央财经大学学报》,1994(5)。

(作者单位:河北师范大学)  
(责任编辑:杨宗传 曾国安)